

「聖誕主日」-內心聖殿的重建系列(3)喜樂

蔡維恩牧師

前言：《聖誕五新嘉年華》

高雄市教會正積極踏出教會圍牆，兩間教會聯合公部門，攜手合辦《聖誕五新嘉年華》，逾 5 萬市民湧入大港聖誕城！參與福音活動，現場進駐 100 位攤商一起參與盛典！

新生命小組教會主任牧師顧其芸：「聖誕嘉年華就是要把耶穌基督聖誕的福音，傳遍台灣每一個縣市，讓聖誕成為這個國家、城市，跟許多百姓的祝福！」而何謂「五新」呢？就是將嘉年華，加入新創藝、新媒體、新科技、新創業、新教育，期能翻轉新世代。

16、17 日，在高雄凹子底公園，由高雄新生命小組教會、武昌新世代教會聯合主辦「2023 高雄聖誕五新嘉年華」。除了親子共樂外，嘉年華亦串連 100 多家品牌與攤商，大家有吃有玩好不熱鬧，當中更與 TVBS 信望愛永續基金會共同推動「聖誕攜手愛無限」，現場發放 250 份愛心禮券給中低收入戶家庭，並提供免費義剪、愛心按摩椅等服務，一起用行動關心祝福鄰里。活動中有一個關卡，叫做「奇蹟快遞」，關卡裡面充滿聖經金句。大家來到此關，抽一張有聖經經文的祝福貼紙，並且可以寫一張祝福快遞，寄送給自己祝福的人！

關卡中湧入許多市民，紛紛歡樂抽取自己的聖經祝福貼紙，寫下祝福的話語黏貼牆上，期將祝福送給遠方的親友們！祈求天父能聽見眾人祝福的心願。當中亦有讓人心靈休憩的馬槽場景，使路過的市民能更加深入聖誕節歡慶意義！

對於基督徒而言，當然要歡喜迎接聖誕節來臨，但依我個人的看法，在聖誕節期我們更應該要悔改反省，在認識主以前和以後，究竟我們有什麼樣的改變，我們到底該如何來看待聖誕節實質的意義，不僅僅只是與人歡樂、有聖誕樹、禮物、聖誕老公公、漂亮的裝飾..等等這些，一方面我們是否有悔改的心，來反省我們這一年的信仰。另一方面我們能夠利用聖誕節期傳福音，帶出喜樂的訊息。

在今天聖誕主日我們有豐富的聖誕讚美禮拜，今天我們應該要反省深思我們的信仰生活以及傳福音的心志，到底有否受到上帝主權的掌管。

一、思考的焦點.

1. 我們是否用「喜樂」迎接聖誕？
2. 聖誕節對你而言，有何意義，是否有傳福音，帶出別人的喜樂的盼望？

參考經文：【馬太一 18-25】

- 1:18 耶穌基督降生的事記在下面：他母親馬利亞已經許配了約瑟，還沒有迎娶，馬利亞就從聖靈懷了孕。
- 1:19 她丈夫約瑟是個義人，不願意明明地羞辱她，想要暗暗地把她休了。
- 1:20 正思念這事的時候，有主的使者向他夢中顯現，說：「大衛的子孫約瑟，不要怕！只管娶過你的妻子馬利亞來，因她所懷的孕是從聖靈來的。
- 1:21 她將要生一個兒子，你要給他起名叫耶穌，因他要將自己的百姓從罪惡裡救出來。」
- 1:22 這一切的事成就是要應驗主藉先知所說的話，
- 1:23 說：必有童女懷孕生子；人要稱他的名為以馬內利。（以馬內利翻出來就是「神與我們同在」。）
- 1:24 約瑟醒了，起來，就遵著主使者的吩咐把妻子娶過來；
- 1:25 只是沒有和她同房，等她生了兒子（有古卷：等她生了頭胎的兒子），就給他起名叫耶穌。

經文背景

耶穌降生的年代，希律王聽到大祭司說在伯利恆會有猶太人的新王誕生，害怕王位不保，就下令追殺伯利恆誕生的嬰孩，造成整個伯利恆都陷入極大的不安，特別是有嬰孩的家庭。正因為地上的君王希律王，容不下這位道成肉身降世為人的萬王之王、萬主之

主——主耶穌，所以就用地上的權勢去逼迫。但耶穌的降生，卻帶來平安，因為祂是和平之子，為眾人帶來出人意外的平安，當時馬利亞童女懷孕，丈夫因天使告之才放下羞愧，接納馬利亞，而後懷著耶穌即將臨盆，因為伯利恆的旅店都已經客滿，耶穌降生只能在馬槽，除了東方的博士進前來，以黃金、乳香及沒藥當作禮物獻給耶穌外，只有天使報好訊息給野地牧羊人知道。其實耶穌的降生地讓人覺得飽受歧視和拒絕，內心其實是很受傷的。而主耶穌來世上，就是叫教會要更多接待那些在生活中感到被排斥和拒絕的人，讓他們知道「主耶穌從不拒絕尋求祂的人」。

很多時候，人會感到不平安，是因為他感受到不被愛與接納，但上帝的心意卻是愛與接納，因為耶穌從降生的那一刻，乃至最後在世的三年半走遍各城各鄉去傳福音，即便自己都飽受拒絕，甚至遭到排擠及出賣，耶穌依然活出愛與接納的生命，並且用行動去接待及那些生活在不平安氛圍中的人，也帶出生命喜樂與盼望。

二、啟示：

（一）在不平安的時代傳揚平安的福音

當耶穌來到世上時，有兩個名叫約瑟的人照料過祂，一個是在祂降生時，另一個則是在祂受死時。第一個約瑟是個窮苦的木匠，第二個卻是富有的議士，今天我們要先查考第一個約瑟。在馬太的家譜中，他是最後一個男人。他是「大衛的子孫」和「大衛一族一家的人」（太一 20；路二 4），他是「馬利亞的丈夫，那稱為基督的耶穌，是從馬利亞生的。」（太一 16）基督並非約瑟真正的兒子（路三 23），乃是上帝透過馬利亞，給予約瑟的特別禮物。

約瑟是個義人，當他得知尚未過門的妻子已經懷孕時，心中面臨強烈的掙扎、痛苦難當。不管他信不信馬利亞的話，別人絕對不信這一套，他一輩子也許要忍受別人的譏嘲。宅心仁厚的約瑟不願明明的羞辱她，只想暗暗解除婚約，可見他是個滿有公義和慈愛的人。這時，上帝適時介入，在夢中告訴他，天使第一句說話便是安慰約瑟，叫他「不要怕！」反映救主的降生帶來的震撼將會令許多人感到不安。馬利亞是從聖靈懷孕，要他將馬利亞娶過來。約瑟遵

著吩咐而行，他信任馬利亞，他更信任上帝。他照顧保護馬利亞，直到嬰孩出生，都沒有和她同房。耶穌出生後，約瑟冒著生命的危險，不平安年代，帶著母子逃到埃及躲避希律的屠殺，後來希律死了，又帶著他們到加利利境內的拿撒勒定居。他們經歷到不平安的年代，宣揚了主同在的平安福音。

在不平安的時代傳揚平安的福音可能聽起來有些矛盾，但這實際上是一個非常強而有力的見證。在動盪、不安、甚至混亂的時刻中，傳遞平安的福音具有顯著的影響力，在混亂的時代，人們對和平、安寧和穩定的渴望更為強烈。當社會動盪、人心惶惶時，展現出平和的生活方式和信仰可以突顯出與周圍環境的對比，引起他人的注意。當人們在困難時期看到其他人展現出內在平安，這樣真實的見證力量是無法被忽視的。這展現了一種信念的力量，而這種信念來自於超越世俗困境的神聖依靠。在動盪時期，人們渴望尋找希望和意義。福音所帶來的信息是關於愛、寬恕、希望和永恆價值的，這樣的信息可以為人們帶來心靈上的安慰和希望。在不穩定時期，人們更傾向於尋找靈性和信仰上的支持。這樣的時刻使人更加開放去探索和尋求內在的意義，而福音所帶來的信息正是符合這種尋求的。耶穌基督所教導的平安超越了世俗的局限。這種平安來自對神的信靠和對永恆價值的把握，而不是依賴於外在的環境或情況。

總的來說，不平安的時代為傳揚平安的福音提供了一個強而有力的平台。在這樣的時刻，信徒可以透過生活見證、關懷、帶來希望的信息，以及展現出超越世俗的平安來影響和幫助周圍的人。

(二) 在不喜樂的環境中，看到真喜樂的見證

大概幾位東方博士他們遠道而來到以色列境，本就帶著一個呈獻禮物的使命而來，他們千里迢迢找到呈獻對象的地方，親眼目睹小孩耶穌，正是他們千辛萬苦要找的真命天子，那種興奮的程度可想而知！他們第一時間謙卑屈膝去俯伏敬拜不到兩歲的小孩耶穌，表達出他們對這位小彌賽亞救主單純的信心，獻完禮物後感到如釋重負，按天使的指示歡喜快樂地返回東方。東方博士的一舉一

動，讓我們看到使命感對信徒屬靈生命的重要，真正的平安喜樂並非來自豐富的屬靈知識，而是對我們的救主有一份使命感！在生命中按主一步步的帶領和指示，去成就主給我們在地上的使命，縱使路途艱辛和漫長，平安和喜樂仍會在心底裡湧現，鼓勵我們繼續按主的心意成就祂在我們身上的旨意。最喜樂的，莫過於經歷到主的同在，正如受盡折磨的約伯飽歷滄桑後感觸地說：「我從前風聞有你，現在親眼看見你。」(伯四十二:5)

約瑟和馬利亞同樣因著聖嬰的出生而帶來許多難以言喻的煩惱和生命的挑戰，但他們憑信心按著主的吩咐而行事，雖然要過著逃難般的流離生活，他們欣然接受上主的安排，最終安全地帶著年幼的耶穌回到加利利。無論擔子如何難擔，主的恩典取之不盡、用之不竭，總夠我們用。

「喜樂」是主觀的，有人認為有錢的人最喜樂，試問有權勢的人真的喜樂嗎？「錢」若代表喜樂，我想可能找不到真正喜樂的答案；「權勢」能代表喜樂嗎？權勢無法帶來真正的喜樂，真正的喜樂是單單在主的面前，透過感謝與讚美，上帝就會賜給我們喜樂，「除了來自上帝之外，喜樂是不會存在的。」-約翰衛斯理，再更深沉的思考，「喜樂」是可以經營的，家庭的喜樂，是只要有一個人願意單單在主的面前，體會上帝的保守與釋放，有平安喜樂的心，就可以將這樣的氣氛傳送給每一位家庭成員，教會也是如此，只要有人願意單純在主的面前體會主所賜的平安喜樂，就可以將這樣的心情傳遞給其他人，影響整個教會的氣氛，「喜樂」不是表面的笑容，而是清楚知道主的拯救，用這樣的心情迎接主再來。

(三) 相信含淚播種者，必歡呼收割

天使不約而同地先後向馬利亞和約瑟啟示基督的出生，並早為他起名叫耶穌。馬利亞聽到天使的話，一臉驚慌、疑團滿腹地問：「『我沒有出嫁，怎麼有這事呢？』」天使回答說：『聖靈要臨到你身上，至高者的能力要蔭庇你，因此所要生的聖者必稱為神的兒子。況且你的親戚伊利莎白，在年老的時候也懷了男胎，就是那素

來稱為不生育的，現在有孕六個月了。因為出於神的話，沒有一句不帶能力的。」馬利亞說：『我是主的使女，情願照你的話成就在我身上。』天使就離開她去了。」(路一:34-38) 馬利亞未有身孕時已得到天使的預告，自己將要懷孕生子，承認自己是「主的使女」，願意接受上主一切的安排，義無反顧。

試想想，假如你是馬利亞，你會如此冷靜及嚴肅地順應上主一切的安排嗎？可能你會即時擔心你未婚懷孕的嚴重後果，例如未婚夫會離開你、遭別人咒罵，甚至自身的安危也受到威脅，如何面對親朋戚友和鄰舍的質詢，如何面對未婚夫的控訴等等。這一切憂慮充斥著你的腦袋，令你心煩意亂之際，可能你會給天使一連串的提問，甚至想到用什麼藉口去推搪也不定，最後很不情願地唯唯否否，恐怕不會像馬利亞般爽快地接受天使的召命。是否我們對事奉的態度也是如此猶豫？

馬利亞當下即時向伊利莎白求證，她「進了撒迦利亞的家，問伊利莎白安。伊利莎白一聽馬利亞問安，所懷的胎就在腹裡跳動。伊利莎白且被聖靈充滿，高聲喊著說：『你在婦女中是有福的！你所懷的胎也是有福的！...因為你問安的聲音一入我耳，我腹裡的胎就歡喜跳動。這相信的女子是有福的！因為主對她所說的話都要應驗。』」(路一:40-45) 馬利亞知道天使所言句句屬實，信心大增，全然信服，充滿喜樂地說：「我心尊主為大；我靈以神我的救主為樂；因為他顧念他使女的卑微；從今以後，萬代要稱我有福。那有權能的，為我成就了大事；他的名為聖。...」(路一:46-49) 她們雖覺得自己只是平平無奇的凡人，仍蒙神賜大福，在她們身上施行這等神蹟奇事，簡直受寵若驚。對於伊利莎白來說自然是值得慶賀，但對於馬利亞來說，她還是要面對未婚懷孕的尷尬事，壓力可真不少！然而她逆來順受，認定這是神在她身上的偉大旨意，問心無愧，相信神必會保守她渡過一切難關，直到耶穌的誕生。可見環境雖未有絲毫改變，神所賜的喜樂平安，是人在惡劣的環境下內心所擁有的喜樂平安，任何風雨也搖撼不了對神依靠的心，因而可以從容地面對逆境，過程中更加感受到神的恩眷。

「流淚撒種」表達既對過去感到像一場夢，現在感到被上帝拯

救的喜樂，對未來則是「既期待又怕被傷害」的心情，最後確認了自己對未來的信心。

「流淚撒種」乃是一個盼望，從乾旱季節轉變為美好收成的日子，這是對過去感受的痛苦可以轉換成未來豐收的盼望，這是一種很重要的人生過程，流淚代表透過祈禱，讓乾涸的土地可以得到水份。其實，在我們實際信仰生活中，我們需要常常流淚撒種，主在我們追求屬靈的過程中，藉著每個人的十字架，叫外面的人能破碎，好叫裏面的人天天更新、增長，這是撒種的經歷，先有受苦、後有喜樂，先有十架，後有冠冕，用眼淚澆灌了福音種子，將來就必有豐收的日子，有三十倍，六十倍或一百倍的收成。

四、自己的感受

週六我們有「平安夜晚會」，豐富的慶祝活動，帶出歡樂。今天有洗禮，表達新人經歷「以馬內利」回家的喜悅。

今天下午五點到九點，由高雄市基督教福音聯盟協會主辦「2023年聖誕嘉年華會」（六十間教會，180個攤位）地點在中央公園，主題為「聖誕光市集」。有樂團、詩班、印尼舞蹈、兒童合唱團、也請市長特別前來點燈致詞。並有詩歌敬拜與百人詩班大合唱，歡迎大家使用這個活動帶親友去，也是一種傳福音的方式。

最後，「我們所說的話以及我們自我表達的方式不僅會暴露出內在的自我，也會塑造自己本身以及我們身邊的人，而最終塑造我們的社會。我們每個人每天所做的事都可能蒙蔽光明或驅散黑暗。我們已蒙召喚帶來光明並成為光，以聖化自己並啟發他人。……我期待教會有三種人見證主的愛，第一是身體得醫治、財物得祝福、感情得恢復的見證者、第二是改變自己的內心，見證生命中最大神蹟者、第三是願意背起十字架，服事神為人加值者。如此教會就成為世上的光，也帶出聖誕節的意義。

五、結論

聖誕節的意義，就是「經歷到主耶穌的愛與喜樂」，這愛如同聖誕樹上的燈光與伯特利之星，讓黑暗中的人們看到光明與溫暖。

我們在這社會中生活有著重大的責任，就是活出信仰所帶來的真實價值，在我們每日的生活行動中，讓他人也能在我們身上感受到信仰所帶來的益處，讓人看出信仰真的能改變人心，以及使人的一舉一動都充滿著信仰所帶出的果效，而願意去親近、認識及渴望擁有像我們一樣的信仰。簡單來說，福音要有果效，是要人在言語、行為上的聖潔作配搭來產生的，正如一頂最名貴的帽子，若僅僅放在衣櫃內，可說是毫無作用，惟有戴在人的頭上才能產生價值。

人若願意為主「懷抱異象」與「理想」就能發出愛的光茫與經歷「有愛就有神蹟」。讓讚美的生命成為獻祭與榮耀見證，最後，我們願意展望未來時，「自知被愛，就有喜樂」-巴刻，因此歡喜成為世上的光與鹽，也期待迎接主再來！

討論題綱：

1. 分享自己過去的生命如何被耶穌基督轉變而得著喜樂？
2. 看上帝帶領以色列人從被擄之地回到耶路撒冷的快樂，試問基督徒過聖誕節的喜樂何在？

代禱事項：

1. 為自己祈禱，使自己擁有被基督更新的新生命。
2. 在預備迎接聖誕節時，為「教會能與社區有更多互動，把耶穌降生的喜樂帶給人們」祈禱。

祈禱文：

親愛的天父上帝，感謝祢賜下愛。因著耶穌基督的愛，我們得著平安喜樂。懇求聖靈的力量，將這份愛帶到世上每個角落，願祢開啟世人的心靈，在聽見福音時，能不疑惑地接受耶穌的救恩。奉主耶穌的 p 名禱告，阿們。

行動參考方案：

1. 找機會向你的一位同學、同事或朋友分享耶穌降生的故事。

2. 針對一位需要福音的朋友，準備一份聖誕節禮物送給他／她。